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Identificazione ed elenco opere 
Il presente documento è stato redatto per illustrare le modalità di cantierizzazione delle opere di nuova costruzione della ciclovia VenTo nella tratta del Lotto 2.
Lungo il percorso saranno realizzate 6 nuove opere d’arte per permettere l’attraversamento di rogge, ruscelli e fiumi. In particolare saranno realizzate:
- 3 nuove opere nella sub-tratta B (2B, 4B e 5B) a Pavia e Motta San Damiano;
- 1 nuova opera nella subtratta C (1C) nell’area di Belgioioso, nel paese di Santa Margherita;
- 1 nuova opera nella subtratta D (1D) tra Torre de’ Negri e Campobello;
- 1 nuova opera nella subtratta L (1L), che permette l’attraversamento del fiume Lambro, tra Lambrinia (PV) e Orio Litta (LO).



OPERE SUBTRATTA B - 2B, 4B e 5B

2B

5B4B

Percorso ciclovia VenTo
Strade sterrate esistenti a servizio dei mezzi di cantiere da sottoporre ad esproprio temporaneo se non già disponibili
Utilizzo massicciata della ciclovia per la viabilità temporanea del cantiere
Tratti e aree su terreni da coltivo da sottoporre ad esproprio temporaneo per finalità di cantiere

Esproprio temporaneo per 
viabilità di cantiere, sviluppo di 
244 m per una larghezza di 3,5 m

2B Per l’opera d’arte 2B i mezzi 
di cantiere interverranno da 
nord utilizzando la massicciata 
realizzata per la ciclovia, mentre 
da sud, dopo un primo tratto di 
strada sterrata che si collega 
direttamente con la viabilità 
ordinaria, la viabilità di cantiere 
sarà di nuova realizzazione, per 
la quale si renderà necessario 
attuare un esproprio temporaneo 
dello sviluppo di 244 metri per una 
larghezza di 3.5 metri, seguendo 
il profilo esterno del campo 
attraversato.

4B Per le opere 4B e 5B si opererà dal 
lato destro degli argini (lato Motta 
San Damiano) realizzando le opere 
in successione.5B



OPERE SUBTRATTA C e D - 1C e 1D

1C

1D

1C Il lato sinistro dell’opera è facilmente 
raggiungibile direttamente dalla 
strada (prima asfaltata e poi sterrata 
nell’ultima parte) mentre il lato destro si 
raggiungerà attraverso la massicciata 
che sarà realizzata per il fondo della 
ciclovia.

1D Entrambi i lati dell’opera d’arte saranno 
agilmente raggiungibili attraverso la 
massicciata che sarà realizzata per il 
fondo della ciclovia.

Percorso ciclovia VenTo
Strade sterrate esistenti a servizio 
dei mezzi di cantiere da sottoporre 
ad esproprio temporaneo se non già 
disponibili
Utilizzo massicciata della ciclovia per 
la viabilità temporanea del cantiere



OPERE SUBTRATTA L - 1L PASSERELLA SUL LAMBRO

1L La realizzazione dell’opera sarà possibile mediante l’apprestamento di due cantieri distinti, uno per 
sponda. Si avvieranno le procedure di esproprio temporaneo per realizzare le aree di cantiere e per 
ultimare la viabilità di cantiere sulla sponda di Lambrinia.  Per raggiungere la sponda di Orio Litta 
attraverso la strada sterrata che parte da via Giuseppe Verdi sarà necessario operare modifiche puntuali 
sulla viabilità, atte a permettere ai mezzi pesanti (autogru su tutti) i raggi minimi di curvatura necessari.
Nelle pagine seguenti saranno illustrate puntualmente le fasi di cantierizzazione dell’opera.

1L

Percorso ciclovia VenTo
Strade sterrate esistenti a servizio dei 
mezzi di cantiere da sottoporre ad esproprio 
temporaneo se non già disponibili
Utilizzo massicciata della ciclovia per la 
viabilità temporanea del cantiere
Tratti e aree su terreni da coltivo da 
sottoporre ad esproprio temporaneo per 
finalità di cantiere

a

b

a

b

Nodo di raccordo tra l’argine lato Lambrinia e la nuova opera d’arte. Temporanea occupazione dell’argine 
per le operazioni di realizzazione dell’ opera.

Nodo di raccordo tra l’argine lato Orio Litta e la nuova opera d’arte. Necessario innalzamento di quota 
all’imbocco dell’opera d’arte e temporanea interruzione/modifica del percorso ciclabile e pedonale 
esistente (via Francigena).



OPERA 1L - PERCORSO DI ACCESSO DEI MEZZI PESANTI ALLE AREE DI CANTIERE



OPERA 1L - PREPARAZIONE DELLA VIABILITA’ DI CANTIEREPREPARAZIONE DELLA VIABILITA' DI CANTIERE

ADEGUAMENTO PUNTUALE DELLA
CARREGGIATA PER VIABILITA'
MEZZI PESANTI

POSIZIONAMENTO SOVRAPPASSERELLA
METALLICA PROVVISORIA PROPEDEUTICA
AL PASSAGGIO DEI MEZZI PESANTI.

REALIZZAZIONE VIABILITA' DI ACCESSO ALL'AREA DI
CANTIERE: RIMOZIONE TERRENO SUPERFICIALE (0,20 m)
CON ACCANTONAMENTO IN CANTIERE E POSIZIONAMENTO
MATERIALE FRANTUMATO. LA VIABILITA' SI LOCALIZZERA'
NELLO SPAZIO TRA I FILARI DELLE ALBERATURE PER
MINIMIZZARE L'ABBATTIMENTO DELLE STESSE.



OPERA 1L - MOVIMENTAZIONE MATERIALE DI RIPORTO E REALIZZAZIONE PALIFICAZIONI DELLE SPALLEMOVIMENTAZIONE MATERIALE DI RIPORTO E REALIZZAZIONE PALIFICAZIONI SPALLE

IMPRONTA DI
RIPORTO A QUOTA
+57.67 m

POSIZIONAMENTO MATERIALE
DI RIPORTO E REALIZZAZIONE
PALIFICAZIONI PER SPALLA
DELLA PASSERELLA.
IL MATERIALE DI RIPORTO
SARA' POI RIMOSSO E VERRA'
UTILIZZATO NELLE FASI
SUCCESSIVE

IMPRONTA DI
RIPORTO DI BASE
IN GOLENA

IMPRONTA DI
RIPORTO A QUOTA
+57.57 m

POSIZIONAMENTO MATERIALE
DI RIPORTO E REALIZZAZIONE
PALIFICAZIONI PER SPALLA
DELLA PASSERELLA.
IL MATERIALE DI RIPORTO
SARA' POI RIMOSSO E VERRA'
UTILIZZATO NELLE FASI
SUCCESSIVE



PREPARAZIONE DELLE AREE DI CANTIERE

+1.30

+0.30

+0.30

+1.30
ABBATTIMENTO ALBERATURE
INSISTENTI SULL'AREA DI
CANTIERE, RIMOZIONE TERRENO
SUPERFICIALE (0,20 m) CON
ACCANTONAMENTO IN CANTIERE
E POSIZIONAMENTO MATERIALE
FRANTUMATO PER RIPRISTINO
QUOTA P.C.
FORMAZIONE BASAMENTI IN CLS
PER AUTOGRU'

RIEMPIMENTO DELL'AREA CON
MATERIALE FRANTUMATO FINO
AL RAGGIUNGIMENTO DELLA
QUOTA DELL'ARGINE (+1.30m)
NELL'AREA DI AZIONE DELLE
AUTOGRU, RIEMPIMENTO
PARZIALE FINO A +0.30m NELLA
RESTANTE AREA DI CANTIERE

OPERA 1L - PREPARAZIONE DELLE AREE DI CANTIERE



OPERA 1L - COMPLETAMENTO SPALLE E REALIZZAZIONE PILE E STRADE ARGINALICOMPLETAMENTO SPALLE E REALIZZAZIONE PILE E STRADE ARGINALI

COMPLETAMENTO
SPALLA E
REALIZZAZIONE
STRADA ARGINALE

REALIZZAZIONE PILA (LATO
LAMBRINIA)

REALIZZAZIONE PILA (LATO
ORIO LITTA)

COMPLETAMENTO
SPALLA E
REALIZZAZIONE
STRADA ARGINALE



OPERA 1L - MONTAGGIO E POSIZIONAMENTO IMPALCATO SULLE PILE DELLA PASSERELLAMONTAGGIO E POSIZIONAMENTO IMPALCATO SULLE PILE DELLA PASSERELLA

AREA MONTAGGIO
CAMPATE
PASSERELLA

GRU A TORRE
28 m

AUTOGRU
400 T AUTOGRU

SEMOVENTE
TELESCOPICA
CON OPERATORE
+ CESTA
PORTAPERSONE

GRU A TORRE
28 m

MONTAGGIO E POSIZIONAMENTO
IMPALCATO PASSERELLA SULLE
PILE

AREA MONTAGGIO
CAMPATE
PASSERELLA



OPERA 1L - MONTAGGIO E POSIZIONAMENTO DELLE CAMPATE LATERALI DELLA PASSERELLA
MONTAGGIO E POSIZIONAMENTO CAMPATE LATERALI DELLA PASSERELLA

MONTAGGIO E POSIZIONAMENTO
IMPALCATO PASSERELLA NEL
TRATTO TRA SPALLA E PILA
(LATO LAMBRINIA)

MONTAGGIO E POSIZIONAMENTO
IMPALCATO PASSERELLA NEL
TRATTO TRA SPALLA E PILA
(LATO ORIO LITTA)



OPERA 1L - MONTAGGIO E POSIZIONAMENTO DELLA CAMPATA CENTRALE DELLA PASSERELLAMONTAGGIO E POSIZIONAMENTO CAMPATA CENTRALE DELLA PASSERELLA

MONTAGGIO E POSIZIONAMENTO
IMPALCATI CENTRALI DELLA
PASSERELLA



OPERA 1L - OPERE DI FINITURA DELLA PASSERELLA E RIPRISTINO DELLO STATO DEI LUOGHIOPERE DI FINITURA DELLA PASSERELLA E RIPRISTINO DELLO STATO DEI LUOGHI

OPERE EDILI, STRADALI E DI
FINITURA DELLA PASSERELLA

RIPRISTINO DELLO STATO DEI
LUOGHI, SIA DELLE AREE DI
CANTIERE CHE DELLA VIABILITA'
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